

一旗一星 何以照亮牧野乡村

新乡日报全媒体记者 赵改荣



长垣市孟岗镇吴寨村村容村貌。新乡日报全媒体记者 赵云 摄

“宁领三军，不领一村”。农村基础薄弱，农民工作难做。让党旗飘起来，让党建强起来，让“五星”亮起来，就抓住了农村工作的“牛鼻子”，很多问题就迎刃而解。

2022年，省委对创建支部过硬、产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福等“五星”支部引领基层治理工作作出重要部署后，我市始终坚持大抓基层导向，汇聚创建合力、健全推进机制，推动基层党组织比学赶超、争星晋级，全面夯实党建引领基层治理根基，助推乡村全面振兴。

筑梦追光，向“星”而行。踏着春天的脚步，牧野乡村“五星”支部的创建热潮不减。两年来，全市3791个村（社区）党组织围绕“五星”支部创建目标，创星、争星、追星，牧野大地呈现出“繁星满天”的蓬勃创建局面。

2023年，我市农村“五星”支部创建工作综合成绩位居全省前列、进入第一方阵，农村、社区“五星”支部创建成绩均比2022年显著提高。省委书记楼阳生，省委常委、组织部部长王刚对我市相关做法给予批示肯定。

强头雁 开启振兴“加速度”

明媚春光下，走进长垣市芦岗乡西陈村，映入眼帘的是一幅清波荡漾、干净整洁的乡村画卷。

谁能想到，几年前的西陈村给人的印象，还是条条坑洼路、满目污水坑的情景。带领西陈村发生如此蜕变的，是在外创业多年、成立建筑公司并当选为商会副会长的陈英亮。3年前，陈英亮高票当选为村党支部书记后，先后垫资800多万元，带领村“两委”干部硬化道路、整治村内环境，开设群众食堂、老年人宿舍，开垦果园、打造乡村民宿、开设蒙古包餐厅，大力发展产业，使西陈村发生了翻天覆地的变化。

“当初出去打拼，就是为了过上好日子。但自个儿富不算富，我愿带领父老乡亲一起过上好日子。”陈英亮说。在新乡广大农村，有一大批像陈英亮这样的乡村“头雁”，以责任担当、敬业奉献引领全村快速发展。

选对带头人，造福一个村。辉县市高庄乡白道村，曾经是软弱涣散村，因为缺资金、缺规划、缺思路，村内损毁道路未得到及时修缮，乡村振兴打不开局面。2021年，产业带头人万海勇担任村党支部书记，为激发党员意识，凝聚党员力量，他与村“两委”组织评选党员示范户、设立党员先锋岗，引导党员亮身份、作表率，为村里发展出谋划策。人心齐了，工作也更好开展了。”万海勇说。

目前，白道村冬桃产业从最初的110亩发展到400多亩，桃农亩收入近万元。不仅告别“软弱涣散”，白道村还在成功创建“三星”支部的基础上，计划多创一个“产业兴旺星”，摘得“四星”。

支部强不强，关键看“头雁”。在“五星”支部创建中，我市结合全市的农村工作实际，对标“支部过硬星”创建标准，紧抓村党支部书记这个关键少数，全面推广实施“头雁工程”，探索构建“优选、培育、激励”“四位一体”机制，促进村党支部书记队伍选配源头进一步充实、总体结构进一步优化、能力素养进一步提升、干事创业精神进一步激发。

截至目前，全市累计选拔339名“兵支书”、192名“女支书”、98名“青年支书”、139名“大学生支书”回村任职；储备优秀后备干部2万余人、平均每村3名至5名，为全面推进乡村振兴提供了坚强组织保障和人才支撑。

“干得好的有荣誉、有待遇、有舞台。”市委组织部相关负责人介绍，对在乡村振兴一线打头阵、扛硬活、出实绩的优秀村党支部书记，拓宽晋升渠道，对特别优秀的纳入了新乡先进群体进行重点培养，极大提振了村党支部队伍的创业热情。

兴产业 鼓起农民“钱袋子”

在卫辉市唐庄镇南社村，每天从凌晨三四点开始，一辆辆三轮车、小型货车开往蔬菜批发市场收购蔬菜，准备售往城区超市、新乡市区各大市场。

南社村党支部书记赵春生说：“现在蔬菜产业是村内的重要产业，全村种植蔬菜面积2000亩，品类约30种，年产蔬菜3500万斤，年产值达到5000万元，村民增收致富干劲十足！”

“五星”支部要创建，产业兴旺是关键。去年以来，卫辉市高度重视蔬菜产业发展，依托本地资源优势，鼓励蔬菜连片种植，做大做强蔬菜种植经济，全产业链提升产业竞争力，既丰富了老百姓的“菜篮子”，也足了种植户的“钱袋子”，也为乡村振兴注入了新活力。

“集体有，跟你走；集体无，没人服。”这是多数村党支部书记经常挂在嘴边的话。

去年以来，我市积极探索农村集体经济多种发展路径，引导各地从区位优势、资源禀赋以及经济社会发展实际情况出发，探索资源开发型、物业租赁型、资产盘活型、乡村旅游型、农业生产型、联合发展型等多种发展路径，不断壮大集体经济，增加农民收入。

这几天，辉县市高庄乡大史村的田间地头繁忙而有序。在地黄采收机械轰鸣声中，群众正忙碌地分拣、装袋、转运一颗颗鲜地黄，丰收的喜悦洋溢在每个人的脸上。这不仅是大史村丰收的季节，更是我市“一村一品”特色产业发展的生动写照。

大史村位于高庄乡西南部，拥有4300亩的耕地，砂质土壤深厚，为药材种植提供了得天独厚的条件。近年来，村“两委”干部外出考察学习，决定利用土地资源的优势，流转300余亩土地发展地黄种植。2023年，大史村又抢抓发展机遇，积极实施“七彩田园·美丽高庄”田园综合体项目，争取上级资金50万余元建成烘干房，将鲜地黄加工成干地黄，使亩均经济效益提升到2万余元。

在“产业兴旺星”创建中，我市坚持“一县一业、一乡一特、一村一品”，推动形成原阳预制菜、延津优质小麦制品、卫辉食品饮料等一批特色产业；建立健全“双绑”机制，推行“企业+合作社+农户”模式，全市1425个村和882个龙头企业签订“双绑”协议，绑定21万农户；学习浙江省探索实施强村做法，先行组织22个村进行试点，产生收益1748.5万元，村均实现增收79万元。

市农业部门最新统计数据表示，截至目前，我市集体经济空壳村基本清零。

福星照 乡村和谐更宜居

这几天，延津县石婆固镇北王庄村新建成的垂钓园将对外开放，正式迎客。

“这个垂钓园是利用废弃坑塘改造的，是我们村在‘三通一规范’建设中谋划的乡村休闲项目。”村党支部书记胡好礼告诉记者，这一项目不仅改善了生态环境，群众也有休闲的地方，还带动了村里的休闲旅游。

从“脏乱差”蝶变成“绿富美”，“三通一规范”工程补齐了北王庄村的建设短板。在党支部的带领下，村里目前已实现自来水、天然气、污水管网全覆盖，同时硬化道路2.6万平方米，栽种景观树，填埋荒坑废滩，建起文化广场。

2022年11月，我市试点推进“三通一规范”工程建设，后渔池村作为获嘉县首批试点村，仅用半年多的时间，让曾经污水横流、道路泥泞的村庄发生了“颠覆性”的转变。

新乡县翟坡镇东大阳堤村，在党支部书记陈来胜带领下，依靠自身力量，创新实现了“七通两入地”，即道路、污水、雨水、自来水、燃气、暖气、监控通；强电、弱电入地。东大阳堤村成为全市乡村建设的“样板”。

和美乡村建设不仅要“面子”美更要“里子”实。在乡村建设方面，我市将“三通一规范”作为“五星”支部创建重要任务，纳入“生态宜居星”“一票否决”项，坚持市、县、乡、村书记一起抓，相关部门共同抓，合力解决乡村建设各类问题。

截至目前，我市自来水“户户通”实现全覆盖，1238个村启动道路“户户通”，1025个村启动污水管网“户户通”，475个村启动弱电规范工作。

在乡村“数治”方面，我市健全“党建+大数据+全科网格”体系，2023年，全市平安村达标率89.4%，高于省定目标9.4个百分点，省交办信访突出问题化解率达93.8%；深入开展“婚嫁新风进万家”“星级文明户”创建等移风易俗活动，全市星级文明户认领覆盖3140个村，农户认领113.8万户，新建功能完善的社区党群服务中心20个、小区党群服务站210个，80%以上社区党群服务中心面积达500平方米以上。

“五星”支部创建，标准高、要求严，我们要继续发扬“辉县人民干得好”时代精神，聚力克难攻坚，全面发起冲锋，力争今年再摘“五星”。辉县市孟庄镇南陈马村党支部书记王政仁信心满满。

俯瞰牧野，一个个走向更加幸福和谐的乡村，正成为这片土地上崭新的名片，百姓的幸福路径、乡村振兴的康庄大道，在“五星”支部创建中不断向远方延伸……

■实践者说

“五星”创建 创出美好生活

新乡县翟坡镇东大阳堤村党支部书记 陈来胜

为充分发挥村党支部在“五星”支部创建中的主力军作用，我们把乡村振兴的发展与党建的第一责任紧密结合起来，以“五星”创建引领性、指导性、操作性、规范性的务实和创新，全面地解决了乡村振兴和乡村治理根本性的工作方向，进一步推动提升了基层党建引领综合治理的现代化水平。

创新创优，推动产业发展。把“五星”支部创建和村级产业经济融合发展融合在一起，精准发力，整合资源，实现借力发展，合作共赢，引进大小13家企业在我村落地生根，实现村民充分就业；为拓宽集体和群众增收渠道，积极推进建设“康养+医养+文化旅游”项目，为实现乡村全面振兴装上强力引擎。

氛围浓厚，用心创建。秉承“发展靠群众，群众靠发动，发动靠活动，活动靠文化”的工作理念，通过形式多样的宣传方式，为“五星”支部创建“支部带头、党员争先、村民参与”提供了浓厚的政治氛围，全面提升村民的幸福指数和荣誉感。

用情办事，共建共享。我们村坚持绿色发展，以党建引领保生态的一项原则，因地制宜建设美丽乡村，建成了120户独院住宅、6幢11层小高层，完善了水、电、天然气、暖气等设施，建成了一个个高低有序、错落有致、功能齐全的花园式新村，让良好的生态成为乡村振兴的支撑点。

民有所呼，我有所行。把践行全过程人民民主和“五星”支部创建有机地融合在一起，利用“网络+网格”、党员联户、干部包片，使“五星”支部创建活动有活力，看得见，摸得着，让村民实实在在参与到“五星”支部创建活动中来，使东大阳堤村更平安、更宜居、更文明、更兴旺、更美好。

■观察者论

打造更多“千万工程”的“新乡样板”

市委党校副教授 蔡慧敏

“五星”支部创建是省委深入贯彻习近平总书记关于党建引领乡村治理、城市基层治理的重要论述，是完善基层治理体系、提升基层治理能力、推进农业农村现代化、夯实党在基层执政根基作出的重要工作部署。

2022年以来，我市“五星”支部创建工作如火如荼，取得了不少亮眼的成绩，尤其是去年以乡村建设为抓手，汇聚创建合力、健全推进机制，还将“五星”支部创建纳入主题教育任务当中，探索出不少成功经验和做法，如乡村建设“三通一规范”提升“五星”支部创建质效、获嘉县“3533”党代表议事会制度、原阳县“一线工作法、半天室内工作法”等做法，得到省委省政府主要领导的充分肯定，并在全省总结推广。

我认为，新乡“五星”支部创建工作主要得益于三个方面：一是抓“关键人”，参与主体是支部，责任主体是各级党委，各级党委书记是第一责任人，书记带头，扛稳了第一责任，层层传导了压力。二是抓“示范”，充分挖掘我市先进群体精神优势，用身边人带动身边人，强化“五星”支部创建典型培育，在全市树立了一批可学可做、可追可及的先进典型，让大家学有榜样、行有示范，在全市掀起了对标提升、比学赶超、竞相出彩的浓厚创建氛围。三是抓“保障”，各部门积极联动，发挥职能作用，形成了工作合力。

今年是中央号召“学习运用‘千万工程’蕴含的发展理念、工作方法和推进机制”的开局之年，新乡广大基层党组织要坚定不移、继续走深走实“五星”支部创建工作，紧紧扭住“五星”支部创建这个“牛鼻子”，因地制宜、实事求是，打造更多“千万工程”的“新乡样板”，加快农业农村现代化建设步伐，全面推进乡村振兴。



辉县市孟庄镇南陈马村利用腾退土地打造村内游园。新乡日报全媒体记者 赵云 摄



▲红旗区洪门社区“两委”成员重温入党誓词。新乡日报全媒体记者 赵云 摄



▲新乡县东大阳堤村汽车零部件加工。新乡日报全媒体记者 赵云 摄